

期盼继续紧密合作，共同应对危机挑战

访联合国秘书长古特雷斯

新华社联合国9月20日电(记者王建国)联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯日前接受新华社记者书面专访，诚挚感谢中国对联合国及多边主义的鼎力支持，高度赞赏中国在国际事务中的担当与贡献以及在减贫等方面取得的巨大成就。他期盼联合国继续与中国紧密合作，共同应对各种危机与挑战。

“中国是多边主义的支柱，在国际和地区事务中发挥的作用越来越大。”古特雷斯说。联合国和中国的密切合作遍及亚洲、非洲、中东等地区，为世界和平与安全做出贡献。

“联合国与中国一直保持高层合作。我欢迎中国在气候变化、维和、可持续发展等共同关心的广泛议题上所持有的全面立场，希望中国继续采

取积极政策，大力支持联合国在维护和平与安全、促进可持续发展方面的全球工作。”

古特雷斯为中国的减贫成就感到振奋。他说，中国正处在决战脱贫攻坚的最后阶段。迄今为止，中国在减贫方面取得巨大成就。贫困人口从2012年年底的9899万人减少到2019年年底的551万人，贫困发生率由10.2%降至0.6%。

“中国是联合国维和事业的关键参与者。”古特雷斯说，中国是联合国会费第二大出资国，是联合国维和行动主要出兵国和第二大出资国，常年向联合国维和行动提供2500多名维和军人。中国维和人员在联合国维和行动中始终展现出很高的专业水平。

“我们为联合国在中国的强大存在感到自豪。”

谈及联合国与中国的良好合作关系，古特雷斯表示，去年适逢联合国机构在华工作40周年，联合国与改革开放的中国一路同行，见证了“中国取得的显著发展成就，愿进一步加强与中国在发展、和平、安全与人权等方面的伙伴关系。”

古特雷斯说：“新冠疫情是当今世界面临的重大安全威胁，现在是国际社会团结起来战胜病毒的关键时刻。我们需要使用更多方法和工具，以应对新增病例并提供至关重要的治疗方法与手段，以抑制疫情传播并拯救更多生命。”

古特雷斯说，联合国成立75年来的发展历程提醒国际社会，坚持多边主义、寻求共识并加强合作，对捍卫与遵守《联合国宪章》所承载的原则至关重要。

“纵览当今世界，人们不难发现，强化而不是削弱国际合作，才有可能更好地实现人类共同福祉。新冠疫情再次凸显多边主义的重要性，国际社会需要‘网络化的多边主义’，联合国及其各机构、国际金融机构、区域组织和其他机构才能更有效地开展合作；国际社会还应弘扬和捍卫‘包容性的多边主义’，充分发挥民间社会、企业、基金会、研究界、地方当局、城市和地方政府的重要作用。”

“当前加强多边主义的必要性比以往任何时候都更加凸显。”古特雷斯说，“我相信，中国将继续支持多边主义，为建设更加平等、包容、有韧性并能够对前所未有全球性挑战的国际社会做出贡献。”

促进妇女事业，中国典范助益世界



指南。25年来，全球妇女事业取得积极进展，男女平等共识日益增强，推动妇女发展行动更加有力，妇女生存发展环境不断改善，中国为此做出重要贡献。

中国一直是全球妇女事业和减贫事业的积极倡导者和有力推动者。今年，中国将实现现行标准下的农村贫困人口全部脱贫，而在中国7亿多脱贫人口中，妇女约占一半。中国积极致力于贫困妇女脱贫发展，在经济发展、就业创业、文化教育、社会保障、卫生健康、慈善公益等方面采取一系列政策措施，成果显著。

不过，中国仍是世界最大发展中国家，发展不平衡不充分的一些突出问题尚未解决，在促进和保护妇女权益等方面仍面临不少困难和挑战。中国将继续履行承诺，全力落实北京世妇会《北京宣言》和《行动纲领》确定的优先领域目标，将妇女事业推向新的发展高度，不断为全球妇女事业发展注入动力。

放眼全球，男女在权利、机会、资源分配等方面依然不平等，全球贫困人口中女性数量远远多于男性。新冠疫情给妇女脱贫、教育、健康、就业、权益保护等带来新的挑战。

联合国秘书长古特雷斯多次指出，21世纪必须成为男女平等的世纪，所有人都应为实现这一目标贡献自己的力量。中国将继续同世界各国加强妇女领域交流与合作，与各方携手同心，积极行动，为更好促进全球妇女事业发展发挥积极作用。

(记者聂晓阳、陈俊侠)

新华社日内瓦9月20日电

脱绝对贫困的千年梦想就要变为现实。这是对联合国减贫事业、对人类发展事业的重大贡献。

历史长河中，总有一些关键节点，值得反复品味。

2015年9月，纽约联合国总部。站在联合国成立70周年系列峰会讲台，着眼人类共同未来，习近平主席倡议：继承和弘扬联合国宪章的宗旨和原则，构建以合作共赢为核心的新型国际关系，打造人类命运共同体。

2017年1月，联合国日内瓦万国宫。解析“世界怎么了、我们怎么办”的时代之问，习近平主席给出中国方案——构建人类命运共同体，实现共赢共享。

百年未有之大变局下，中国倡导的人类命运共同体理念，通过联合国的多边舞台，传遍五洲四海，给迷茫与困顿中的世界带来光明与希望。

“习近平主席提出的构建人类命运共同体重要理念，是对联合国宪章宗旨的继承和升华。”中国常驻联合国代表张军说。

历史昭示未来——1971年10月25日，第26届联合国大会通过决议，恢复中华人民共和国在联合国合法席位。从那时起，中国在联合国的舞台开始扮演日益重要的角色。

时代浩浩荡荡——站在联合国成立75周年历史新起点上，中国以引领构建人类命运共同体的理念与行动告诉世界：“要站在历史正确的一边”。

新华社北京9月20日电

为和平而死与因和平而生

两个嘎丽娅的非凡人生

9月21日国际和平日到来前夕，记者来到中国东北两座边城，探寻两个嘎丽娅的非凡人生。她们一个为和平而死、一个因和平而生，不同的人生书写了时代更迭与巨变，触动人们对战争与和平的深思，以及对安宁美好生活的向往。

嘎丽娅青春定格17岁

在黑龙江市绥芬河市，有这样一座“友谊和平天使”纪念雕像：一位年轻姑娘张开双臂，挥舞着头巾向人们告别，她身后的火焰化作一双翅膀……

雕像女孩的原型叫嘎丽娅，出生于1928年，她的父亲是中国人，母亲是俄罗斯人。和平天使嘎丽娅纪念馆内展出的一张照片上，站在哥哥身旁的嘎丽娅身穿长裙，头扎辫子，长相十分甜美。

1945年8月，苏联红军出兵中国东北，绥芬河当地的侵华日军躲在要塞里负隅顽抗。通报中日俄三种语言的嘎丽娅被选作军使翻译，与苏联红军前往要塞冲锋。

1945年8月11日，嘎丽娅带着迎接和平到来的善良愿望，随苏联红军乘车直奔天光山。12日，嘎丽娅和劝降小分队上山抵近要塞，日军提出，只允许嘎丽娅只身进入。

劝降小分队在外面焦急等待。近三个小时过去，日军要塞内传出一阵激烈争吵，随后日军冲出向苏联红军扫射——劝降失败了。无奈之下，苏联红军的炮火覆盖了天光山要塞。

要塞被攻下后，嘎丽娅的家人、同学和邻居多次上山寻找她，却只找到了临行前妈妈为她佩戴的红头巾。那一年，嘎丽娅17岁。

年轻美丽的生命就这样戛然而止。3天后，日本军国主义宣布投降。为和平而去的嘎丽娅，没来得及看到这一天。如果能活到今天，她已是92岁，应是儿孙满堂。

95岁嘎丽娅四世同堂

在“中国东极”黑龙江省抚远市，95岁的宋增荣享受着儿孙绕膝的天伦之乐。老人一头银发，精神矍铄，五官是典型的俄罗斯人模样，年轻时的照片非常漂亮。

宋增荣的俄文名叫嘎丽娅。5岁那年，她跟随俄罗斯母亲从俄远东地区来到中国，母亲改嫁了中国人，没多久，母亲就过世了，中国继父后来在战乱中失踪。宋增荣被继父的朋友抚养到15岁，在中国成了家。

战后，宋增荣选择留在中国。因为婆婆是山东人，宋增荣的汉语掺杂了浓重的山东口音。宋增荣年轻时勤劳能干，对人友善，在乡里当过生产队长，还做过妇女主任，“20多岁就会种地、盖房子，50多岁时还当过装卸工”。回忆起冬天去冰上钓钓鱼的有趣经历，老人“咯咯咯”乐得像个孩子。那是一段安宁生活的幸福记忆。

那时，宋增荣怀里抱着孩子去扫盲班学识字。“丈夫一天书没念过。我们合计，就是头拱地也得让孩子上学，就拼命干活。”宋增荣说。现在，宋增荣已经是一个大家族的曾祖母了。最让她骄傲的是，家里已经有15名教育工作者了。她说：“有知识的人不会轻易使用暴力。”

每年，家人从天南地北回到抚远看望宋增荣。“现在生活好了，孩子们也孝顺。”宋增荣说，这一辈子若是苦过来了，甜也甜过来了，很知足。

战争是一面镜子，能够让人明白和平的珍贵

因为战争，一名少女将青春定格在17岁；因为和平，一位95岁老人已四世同堂。两个嘎丽娅的人生不禁让人感慨。

“嘎丽娅是一个美丽、聪明、勤劳、善良的姑娘，在战争中献出了年轻生命。”孙伯言，绥芬河的一名退休老人，这样讲起那个凄美、悲壮的故事。他循着20世纪60年代一份公安档案内关于嘎丽娅的寥寥几十字，为发掘嘎丽娅的事迹奔波了数十年。

前些年，孙伯言费尽周折找到俄罗斯圣彼得堡列宾美术学院，院长同意设计纪念碑，还帮助他牵线克里姆林宫。

孙伯言说，今天，我们讲起这个故事，是想告诉更多人，战争给人们带来的灾难，以及中俄两国人民在世界反法西斯战争中建立的深厚友谊。

正如俄罗斯总统普京给绥芬河市民的回信中所写：“我们的友谊就是互相理解、信任、共同的价值观和利益。我们将铭记过去，展望未来。”

这段文字被刻在了嘎丽娅纪念碑雕像的基座上。纪念碑上，嘎丽娅身后的火焰，渐生为象征和平的天使翅膀。

(本报记者韩宇、何山、闫睿、姜贺轩)

特殊的联大 特别的看点



新华社记者王建国

第75届联合国大会一般性辩论定于22日在纽约联合国总部拉开帷幕。193个会员国、2个观察员国及欧盟的领导人或高级代表等将通过预先录制的视频讲话，针对国际重大问题表达立场。

联合国成立75周年，新冠疫情笼罩全球，这是一场特殊时期的特别会议。本届联大一般性辩论有六大看点备受关注：新冠疫情、多边主义、联合国2030年可持续发展议程和《巴黎协定》、全球停火、伊朗核问题，以及应对这些问题的中国方案。

应对新冠疫情能否形成合力

联合国秘书长古特雷斯说，新冠疫情是当下国际社会关注的首要问题，是全球目前面临的最大安全威胁。第75届联大首要优先事项就是“共同抗击新冠疫情”。

目前仍在蔓延的疫情可能导致全球经济陷入二战以来最严重衰退。联合国9月中旬公布的一份报告指出，没有任何国家、群体和个人能免受新冠影响。

如何举全球之力抗击疫情，如何合作推动疫苗研发与生产，如何在疫情得到控制后支持各国经济更快复苏，哪些抗疫经验值得借鉴，这些都将成为关注焦点。

多边主义合唱能否消弭单边主义鼓噪

“我们想要的未来”和“多边主义”是今年联大系列会议主题的重要关键词，彰显各国携手维护多边主义、捍卫《联合国宪章》的重要意义。

自联合国成立以来，捍卫多边主义一直是国际社会主旋律。然而，作为世界第一大国的美国，近年来不断“退群”、毁约，严重冲击以联合国为核心的国际体系。疫情期间，美单边主义行为更是变本加厉。

能否凝聚捍卫多边主义的合力，共同抵制单边主义、民粹主义、贸易保护主义，通过多边合作消除和平赤字、发展赤字、治理赤字、信任赤字等不稳定、不确定因素，是国际社会的共同期待。

2030年议程与《巴黎协定》能否坚守

联合国2030年可持续发展议程致力于消除贫困和饥饿、维护公平正义、加强生态文明建设。5年来，在改善妇幼保健、扩大电力供应、增加妇女在政府中代表性等方面取得了进展，但粮食不安全日益加剧，自然环境不断恶化，不平等现象依然普遍。

今年以来，新冠疫情暴露出各国公共卫生体系的薄弱环节，也反映出一些国家存在的结构性不平等和制度短板。与此同时，全球多地山火、洪水和风暴肆虐，加重了人们对气候变化的

担忧。

本届联大一般性辩论站在2020望向2030，各国能否以“行动十年”为契机，进一步将2030年议程与本国发展战略深入对接，克服当前和中期面临的挑战，积极行动应对气候变化，这些都是重点关注的问题。

全球停火年内能否实现

在年内实现全球停火是联合国今年的主要目标之一。新冠疫情暴发以来，古特雷斯多次呼吁在全球范围内停火，以应对疫情。

9月11日，联大以169票赞成、2票反对的压倒性多数，通过了呼吁“加强国际合作与团结互助”应对新冠病毒全球大流行的决议。决议支持古特雷斯提出的全球停火倡议。

全球停火不仅有利于饱受战乱的国家集中精力抗击疫情，更将推动世界实现持久和平与全面发展。国际社会希望看到更多国家能以本届一般性辩论为契机，加入支持停火倡议的队伍。

各方就伊朗核问题如何表态

美国国务卿蓬佩奥19日发表声明，宣称包括武器禁运在内的联合国所有对伊朗制裁“恢复”。但大多数国家认为美方行为不合法，就连英国、法国和德国等美国重要盟友也明确表示反对。

今年8月，美国企图强行推动安理会启动针对伊朗的“快速恢复制裁”机制，结果遭遇惨败。在伊朗核问题上，美国种种无理、霸道的举动日益引起国际社会反感。

相关国家领导人或高级代表如何在一般性辩论中阐述对伊朗核问题的立场，如何维护好伊核协议等多边外交重要成果，支持联合国在国际事务中发挥应有的核心作用，也是此次会议的一大看点。

中国方案令人期待

中国致力于共同打造人类共有地球家园，以实际行动践行“始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者”的庄严承诺。这既是中国的“知”，更是中国的“行”。

新冠疫情，是对全人类的重大考验。中国关于将新冠疫苗作为全球公共产品的承诺在国际上广受欢迎。在全球化遭遇逆风之际，中国进一步扩大开放，积极维护开放型世界经济，为推动全球经济发展作出了重要贡献。

“中国是联合国事业的坚定支持者和主要参与者，也是国际合作和多边主义的支柱，发挥着核心作用。”古特雷斯这样评价。

当今世界正经历百年未有之大变局，新冠疫情全球大流行又加速了这一变化进程。在此背景下，更有必要厘清人类未来发展之路，共同为子孙后代勾画美好蓝图。

新形势、新起点，中国的方案与行动，国际社会拭目以待。新华社联合国9月20日电

会上的重要讲话，再一次阐明构建人类命运共同体的时代意义，这也是联合国宪章的时代回响——

“新冠肺炎疫情以一种特殊形式告诫世人，人类是荣辱与共的命运共同体，重大危机面前没有任何一个国家可以独善其身，团结合作才是人间正道。”

“以坚定的步伐走出人类历史上这段艰难时期，共同迎接世界更加美好的未来”

位于北京中轴线上的国家会议中心，曾见证两届“一带一路”国际合作高峰论坛成功举办。这个初秋，它又迎来一场全球服务贸易的盛会——2020年中国国际服务贸易交易会。

“中国克服重重困难，举办这样一场重大国际经贸活动，就是要同大家携手努力、共克时艰，共同促进全球服务贸易发展繁荣，推动世界经济尽快复苏。”习近平主席道出其中深意。

联合国贸易和发展会议秘书长基图伊有感而发：“这与联合国贸发会议所追求的共同繁荣目标不谋而合。”

发展，同和平、安全等一样，始终是联合国的核心议题。

着眼人类永续未来，联合国先后制定和实施千年发展目标、2030年可持续发展议程。在联合国的推动下，几十亿人口迈向现代化征程，一大批发展中国家走上发展进步快车道。

“对各国人民而言，发展寄托着生存和希望，象征着尊严和权利。”5年前，习近平主席出席联合国发展峰会，向世界传递中国洞见：“面对重重挑战和道路难关，我们必须攥紧发展这把钥匙。”